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Περίληψη – εισαγωγή: (120 – 150 λέξεις): 
 
Η υγεία αποτελεί βασικό δικαίωμα, δημόσιο και κοινωνικό αγαθό, το οποίο ένα κράτος έχει 
την υποχρέωση να παρέχει στους πολίτες του. Ο τομέας της υγείας στην Κύπρο νοσεί από τη 
μια, λόγω της έντασης της εμπορευματοποίησης του και από την άλλη, λόγω της αδυναμίας 
των δημοσίων νοσηλευτηρίων να ανταποκριθούν στις ανάγκες μιας σύγχρονης, 
ανθρωποκεντρικής και ποιοτικής φροντίδας υγείας. 
Η πανδημία αποκάλυψε ακόμα μια φορά τις μεγάλες ελλείψεις στα δημόσια συστήματα 
υγείας, ακόμα και σε χώρες με παράδοση, ως αποτέλεσμα των νεοφιλελεύθερων πολιτικών 
λιτότητας και των περικοπών στην χρηματοδότηση τους. 
Ο ανταγωνισμός και η κερδοσκοπία οδηγεί σε μια Ιατρική Επιστήμη, για τους λίγους έχοντες 
τους οικονομικούς πόρους, ενώ μεγάλο μέρος της κοινωνίας αποκλείεται από την ίδιου 
επιπέδου πρόσβαση στην φροντίδα υγείας. 
Για αυτό και επιβάλλεται η πλήρης εφαρμογή του ΓεΣΥ.  
Η μέχρι σήμερα πορεία του ΓεΣΥ επιβεβαιώνει τη μεγάλη ανάγκη που είχε η κυπριακή 
κοινωνία και ιδιαίτερα τα χαμηλά και μεσαία στρώματα για ένα ισότιμο, προσβάσιμο για 
όλους τους πολίτες και αλληλέγγυο, σύστημα υγείας.  
Η πανδημία του κορονοϊού ανέδειξε τον αναντικατάστατο ρόλο των δημόσιων συστημάτων 
υγείας. 
Την ίδια ώρα με δραματικό τρόπο ανέδειξε τις ελλείψεις, την υποστελέχωση και την 
υποχρηματοδότηση που υπέστησαν επί χρόνια τα δημόσια νοσηλευτήρια της Κύπρου λόγω 
των περικοπών που έγιναν . 
Η εικόνα που παρατηρείται σήμερα στα δημόσια νοσηλευτήρια καταδεικνύει πως ο τομέας 
της υγείας στην Κύπρο αντιμετωπίζει μεγάλα προβλήματα. 
 

 
Θέσεις Πολιτικής: (σε μορφή bullet-point) 
 
Ως ΣυΝΚ, στηρίζουμε: 

 Τη συστηματική παρακολούθηση της υλοποίησης και λειτουργίας του ΓεΣΥ, και τη 
βελτίωση του επιπέδου των παρεχόμενων υπηρεσιών και τη διαφύλαξη της 
φιλοσοφίας και των αρχών πάνω στις οποίες στηρίζεται.  

 Την αποφασιστική αντιμετώπιση των προβλημάτων της υποστελέχωσης και 
υποχρηματοδότησης 

 Την άποψη ότι τα κρατικά νοσηλευτήρια πρέπει να καταστούν η ραχοκοκαλιά του 
ΓεΣΥ, για μια δημόσια και δωρεάν υγεία που θα καλύπτει τις ανάγκες του λαού και 



της νεολαίας. 

 Τη θέση ότι η ανθρώπινη ζωή είναι το υπέρτατο αγαθό και γι’ αυτό πρέπει να 
συμβάλλουμε στην προσπάθεια αναχαίτισης της πανδημίας. 

 Την Επίτευξη συμφωνίας για την οργανωτική δομή, συγκρότηση και στελέχωση των 
Νοσηλευτηρίων και Ιατρικών Κέντρων, η οποία θα ενισχυθεί μέσα από τις 
συμφωνημένες πρόνοιες Αυτονόμησης των Κρατικών Νοσοκομείων στο πλαίσιο του 
ΓεΣΥ. 

 Την Εισαγωγή σύγχρονων, επιστημονικά ορθών κλινικών πρωτοκόλλων και 
κατευθυντήριων γραμμών και συστηματικού ποιοτικού ελέγχου, σε όλα τα 
νοσηλευτικά ιδρύματα για την προστασία τόσο των ασθενών, όσο και των 
εργαζομένων. 

 Τη συνολική βελτίωση της θέσης των Επαγγελματιών Υγείας και των εργαζομένων 
στον χώρο, από άποψη επιστημονική, επαγγελματική, συνθηκών δουλειάς, αμοιβής, 
συντάξεων και συνομολόγησης συμβάσεων εργασίας. Επιμένουμε στον θεσμό 
πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης των γιατρών στα δημόσια νοσηλευτήρια. 

 Την ενίσχυση των δημόσιων νοσηλευτηρίων με όλες τις αναγκαίες κλινικές και 
εξειδικευμένες μονάδες και γενικά αναβάθμιση της υποδομής τους. 

 Τη δημιουργία και ενίσχυση, εκεί και όπου χρειάζεται, Κέντρων Υγείας για πλήρη 
κάλυψη όλου του πληθυσμού. 

 Την ολοκληρωμένη εκπαιδευτική πολιτική για τους επαγγελματίες υγείας. 

 Την υιοθέτηση και εφαρμογή μεθόδων θεραπείας με εγκυρότητα, ευελιξία και ψηλό 
βαθμό επιτυχίας. 

 Την Πλήρη μηχανογράφηση των νοσηλευτηρίων, εισαγωγή του ehealth, που έχει 
καθυστερήσει. Οργάνωση και λειτουργία οργανισμού συλλογής και αξιόπιστης 
ανάλυσης στατιστικών δεδομένων για σκοπούς έρευνας και βελτίωσης της 
παρεχόμενης ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης. 

 Την αλλαγή στην οργανωτική δομή του Υπουργείου Υγείας, ώστε να συνάδει με τις 
απαιτήσεις του ΓεΣΥ, που επιφυλάσσει στο Υπουργείο επιτελικό και στρατηγικό ρόλο. 

 Την εφαρμογή του θεσμού της Ιατρικής Εργασίας στις προβλεπόμενες από τον νόμο 
επιχειρήσεις. 

 Την εισαγωγή και επέκταση της πρόληψης σε οργανωμένη βάση, έτσι που να μειωθεί 
η νοσηρότητα. 

 Την αναβάθμιση στις παρεχόμενες υπηρεσίες αντιμετώπισης ατόμων με ειδικές 
ανάγκες και των παραπληγικών. 

 Την περαιτέρω επέκταση και ενίσχυση της κοινοτικής νοσηλευτικής. 

 Τη δημιουργία ανεξάρτητου Ινστιτούτου Δικανικών Επιστημών (ΙΔΕ), το οποίο θα 
περιλαμβάνει τα τμήματα που μέχρι στιγμής είναι διασκορπισμένα κάτω από 
διαφορετικά Υπουργεία και Υπηρεσίες 

 Τη δημιουργία Επιμελητηρίου Προώθησης του Ιατρικού Τουρισμού στην Κύπρο και 
της δημιουργίας συνεργιών με στόχο τη προσέλκυση επενδύσεων για εξειδικευμένες 
μονάδες υγείας (health farms) σε αγροτικές και ορεινές περιοχές. 

 Τη δημιουργία Εθνικού Οργανισμού Φαρμάκων, ο οποίος να έχει την ευθύνη της 
αδειοδότησης ασφαλών, αποτελεσματικών και ποιοτικών φαρμάκων και της 
παρακολούθησής τους μετά την κυκλοφορία. 

 Τη δημιουργία κινήτρων για περαιτέρω ανάπτυξη της φαρμακευτικής έρευνας, 
καινοτομίας και βιομηχανίας στην Κύπρο. 

 Τη δημιουργία Κέντρου Πληροφόρησης για τα φάρμακα και εισαγωγή του θεσμού 



του κλινικού Φαρμακοποιού στο περιβάλλον των αυτονομημένων νοσηλευτηρίων. 

 Τη δημιουργία ανεξάρτητης Σχολιατρικής Υπηρεσίας με τη συνεργασία κυβερνητικών 
και ιδιωτών γιατρών, η οποία θα επεκτείνει τις υπηρεσίες της και σε θέματα 
διατροφής και υγιεινής σε όλα τα σχολεία. 

 Την παραχώρηση νέων εγκεκριμένων, εξειδικευμένων φαρμακευτικών προϊόντων στη 
βάση σύγχρονων, επιστημονικά τεκμηριωμένων πρωτοκόλλων. 

 Τη δημιουργία κέντρων αναφοράς (reference centres) και εκπόνηση εθνικής 
στρατηγικής για κάθε ομάδα ασθενών. 

 Την ολοκλήρωση της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Κύπρου χωρίς αχρείαστες 
συγκρούσεις, μέσα από δημοκρατικές και διαφανείς διαδικασίες δημιουργώντας 
συνέργειες με τους κλινικούς ιατρούς για να φτάσουμε στην πλήρη λειτουργία και 
ανάπτυξή της. Η Ιατρική Σχολή και η ακαδημαική Ιατρική θα πρέπει να αποτελούν 
βασικό παράγοντα συνεχούς εκσυγχρονισμού της υγείας, έρευνας και ανάπτυξης, 
αλλά και συνεχούς αναβάθμισης της Ιατρικής. 

 Την υιοθέτηση πολιτικών ολιστικής αντιμετώπισης των σπάνιων νοσημάτων. 

 Την ενίσχυση του θεσμού των κέντρων αποκατάστασης και ένταξής τους στο ΓΕΣΥ. 

 Την εφαρμογή σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης στα σχολεία και Πανεπιστήμια 

 Την εδραίωση σεμιναρίων για νέους για τις μεθόδους αντισύλληψης και 

ευαισθητοποίηση όσον αφορά τις σεξουαλικώς μεταδιδόμενες λοιμώξεις 

 Την παροχή προϊόντων εμμήνου ρύσεως δωρεάν στα σχολεία και Πανεπιστήμια και 

ευαισθητοποίηση με σκοπό να καταργηθούν οι έμφυλες προκαταλήψεις και το 

στίγμα. 

 Την εδραίωση συμβουλευτικών υπηρεσιών ψυχικής υγείας προς νέους σε 
συνεργασία με επαγγελματίες υγείας που να είναι εύκολα προσβάσιμες και δωρεάν 
και προώθηση των υφιστάμενων υπηρεσιών. 

 
 

 


